



周小川：供給側改革要消除價格扭曲

周小川



全國「兩會」召開在即，坊間普遍預期「供給側結構性改革」料將在今年政府工作報告出現。全國政協副主席、中國人民銀行行長周小川（見上圖）近日在京表示，供給側改革更多地要消除價格扭曲，以推動結構性改革，政府在市場失效的環節應發揮更大、更好的作用。

香港文匯報·人民政協專刊
記者 馬玉潔 綜合報道

多名全國政委員與經濟學家近日在「中國經濟50人論壇2016年年會」為供給側改革獻策。周小川指出，在一個有效市場假設下，結構問題，特別是實物供給和需求產生的結構性問題反映的就是價格問題，結構改革和結構調整也是價格改革和價格調整。



去產能是供給側改革的五大重點任務之一。圖為內地一鋼廠工人正在作業。 本報北京傳真

政府主導定價未必更好

「我們當前存在很多價格扭曲，把這些價格扭曲消化掉，改革掉，在很大程度上就是結構性改革。」周小川指出，在要素價格上，隨着資本投資和資本流動變得越來越重要，除了傳統意義上的人力資源、資本、土地外，利率、匯率等也應考慮在內。

他表示，由於我國是從傳統的中央計劃經濟過渡到市場經濟，因此比較傾向於較多看到市場無效或者市場失效的環節。在市場失效的環節政府應發揮更大作用，或者發揮更好作用。

以成品油為例，周小川說，經過幾輪演變，現在國內成品油的定價，就是在國際市場價格上加一個緩衝期，過濾掉價格高頻波動的成分，再跟隨國際市場價格。

「從實踐來看，也不見得政府主導定價做得更好。」

不會讓投機力量主導市場情緒

周小川認為，在當前全球化的經濟情況下，結構性政策和對外經濟關係重大。在對外經濟的題目中，重要的議題就是比較優勢轉移。隨着價格機制的變動，特別是要素價格的變動，比較優勢就會發生轉移，就會引起價格體系的相對變化。一些勞動力密集型的生產必然會轉移出去。另外，還有相當一部分轉移與否取決於結構性政策，取決於當前戰略。

此外，他近期就人民幣匯率改革、宏觀審慎政策框架等問題接受內地媒體專訪時表示，從基本面看人民幣不具備持續貶值的基礎，匯改推進會把握合適的時機和窗口，並表示「不會讓投機力量主導市場情緒」。

專家
解讀

香港文匯報·人民政協專刊記者馬玉潔綜合報道）二十國集團（G20）財長和央行行長會議即將在上海舉行，全球匯率政策和人民幣匯率成為關注焦點。央行行長周小川此前通過媒體專訪形式傳達了對人民幣匯率走勢的看法，中國外匯投資研究院院長譚雅玲認為，周小川的講話直接應對對沖和做空人民幣的風險，對策十分有效和醒目。「他特別強調了當前我國人民幣不具備持續貶值基礎，而且也並未出現持續貶值，僅是對美元貶值擴大，對一籃子貨幣依然是升值貨幣。」

瑞穗證券首席經濟學家沈建光也指出，周小川明確排除了人民幣一次性貶值的可能，同時明確中國不會重回資本管制。針對當前人民幣貶值壓力，外匯儲備干預成本過高，早前一直有觀點認為，中國會重回資本管制，但周小川明確否認了這樣的擔憂。他表示，中國是一個開放的大型經濟體，貿易依存度比其他大國高很多，任何不當管制都會給實體經貿帶來不便和困擾，反倒會影響信心和國際收支平衡。

周小川表示，匯率改革會持續推進，但會更注重改革時機的選擇。他強調，改革的藝術在於：有窗口時就要果斷推進，沒窗口時不要硬幹，可以等一等，創造條件。中國經濟強調改革、發展、穩定三者之間平衡。

在沈建光看來，上述表態體現了堅持匯率改革的方向，是對當前市場擔憂人民幣國際化倒退的回應，並更新穎地表達了改革時機與窗口選擇的重要。這恰恰是結合近兩次匯率改革引發的人民幣匯率動盪教訓所得出的。

周小川講話反擊人幣空頭

劉世錦：去產能可借鑒碳排放權思路



劉世錦：去產能可借鑒碳排放權思路

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 馬玉潔 北京報道）全國政委員、國務院發展研究中心原副主任劉世錦（見圖）在「中國經濟50人論壇2016年年會」上指出，去產能必須抓住時機，同時可以採取制定配額、允許交易的辦法，從機制上切實、高效地保證去產能目標的實現。

劉世錦表示，去產能必須抓緊，只有實質性的去產能才會使PPI（工業品出廠價格指數）和利潤逐步回

升。同時，去產能不會影響經濟增長速度，而是減虧損效。他強調，去產能重點是解決好人的問題、債的問題、資產重組問題，特別是股權結構、混合所有制改革等等。

分配配額 允許交易

他建議，在產能嚴重過剩的行業，可以把國有資本劃歸地方社保資金，重點解決去產能過程中的人員安

置和再就業問題。在去產能機制上，可採用與碳排放權相似的思路和辦法，「確定總量，分配配額，允許交易，獎勵掛鉤」，即國家提出某個行業去產能總量的指標，下放到各個省，獎勵措施掛鉤，這樣競爭力強的地區和企業可以不減或者少減，競爭力差的地方可以多減。「第一，有利於完成去產能的總量目標；第二，符合優勝劣汰的市場規律；第三，競爭力差的地區和企業就有去產能的積極性。」

農工黨籲建「中醫藥特區」

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 何凡 北京報道）近日舉行的國務院常務會議研究討論《中醫藥發展戰略規劃綱要（2016-2030年）》，這是國家層面首次編制中醫藥發展規劃。農工黨中央擬在今年全國「兩會」提交《關於加強中醫藥健康服務體系建設的建議》。該提案呼籲建立國家中醫健康服務研發中心，形成機制創新、人才培養、產品應用、模式示範為一體的中醫藥健康服務優先發展的特區。

倡打造數字診療平台

該提案指出，中醫藥健康服務體系是全面發展中醫藥事業的關鍵一環，但其存在缺陷，包括中醫藥健康服務相關機制尚不健全；中醫藥健康服務模式創新不足，產業水平不高；中醫藥保障老弱婦孺人群健康的優勢發揮不夠；中醫藥健康服務人才匱乏，整體水平不高。

提案建議依託中醫臨床研究基地和部分省級中醫醫院，建立國家中醫健康服務研發中心，形成中醫藥健康服務優先發展的特區。依託高校、科研院所和高技術企業，建立中醫藥健康服務產品研發的協同創新平臺。

全國「兩會」將提50提案

提案倡建國家、區域和基層中醫專科專病診療中心構成的中醫專科專病防治體系。推進基層中醫館建設，打造數字診療平台，提高基層中醫藥服務能力。同時，要完善標準和監管，注重發揮行業組織；發揮中醫藥保障

老弱婦孺人群健康的優勢；建立中醫藥健康服務人才培養體系。

據悉，農工黨2015年向中共中央、國務院報送調研專報7件，均得到高層批示；其中，《關於加強涉水體制機制改革，確保我國水安全的建議》獲國務院總理李克強的重要批示。今年，農工黨中央將向全國政協十二屆四次會議提交50件提案，數量較去年大幅增加，「美麗中國」、「健康中國」是主線，佔所有提案的50%以上，內容涉及醫藥衛生、環境保護、生態建設和人口資源等。

農工黨中央參政議政部副部長王素芳介紹，今年提案注重界別特色，並堅持以問題為導

向，聚焦社會熱點難點問題，突出實效性、可操作性，如《關於積極推廣福建省三明市醫改經驗以「三醫聯動」促進公立醫院改革的建議》、《關於打造「一帶一路」健康命運共同體的建議》等。



內地某市藥房工作人員教小學生辨認中藥材。 新華社

丁國良：應鼓勵綠色金融創新



香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 王曉雪、聶晨靜 北京報道）「十三五」期間，北京面臨環境整治方面的嚴峻挑戰，其生態環境建設項目及綠色環保產業的發展均離不開資金支持。為此，北京市政協委員、匯豐銀行（中國）有限公司副行長丁國良（見圖）提案建議，北京應積極協調環保企業與金融機構對接，共同探討綠色融資新途徑。

亞投行年初正式開業，香港業界認為，香港的金融和基建行業將在亞投行的運營中首先受益。北京市政協委員、匯豐銀行（中國）有限公司副行長丁國良日前在北京兩會期間向本刊表示，內地很多經濟政策對香港來說都是機會，目前香港已有很多企業在內地投資，香港的銀行也都給予了財務、金融、技術等方面的支持，而內地的供給側改革對香港的銀行來說也具有一定的吸引力。

建議境外發行綠色債券

他說，從一方面看，供給側改革為製造業企業的技術向海外推廣提供了契機，而香港的銀行和金融機構在這方面有很多優勢，法律、國際經驗和產品方面都相對比較先進。他表示，在國家進一步「走出去」的機遇中，

香港不僅金融企業，還有法律、會計、中介企業等都能找到發展良機。

他說，繼綠色信貸之後，綠色債券是又一支持環保產業發展的重要融資渠道，能夠解決環保項目融資渠道不足、項目與資金期限錯配等問題。他建議，把北京的優秀環保項目和企業與境外投資者對接起來，探討境外發行綠色債券等新融資模式的可行性。這不僅能夠為環保產業提供資金支持，也能夠推進內地綠色金融標準和理念與國際先進水平接軌，使北京成為內地綠色金融領域的先行者。

丁國良指出，雖然綠色金融已成為當前國際投資者的關注焦點，但其相關實踐在內地尚處於起步階段。「香港可以推動內地綠色金融的創新發展，把內地的生產力推到國外去。」

港委員籲內地學校重視「教室安全」



香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 王頤 北京報道）近日，北京市大氣環境監測網絡升級方案通過，形成由考核評價、污染監控、區域評價和趨勢監控等四個子網絡以及一個移動系統組成「4+1」多功能大氣環境質量監測網絡體系。由此，空氣質量問題再度引發民眾關注。

北京市政協委員、怡海集團董事長王紹玲（見圖）在接受本刊記者採訪時表示，嚴重的霧霾大氣污染給正處在成長和發育時期的學生身體帶來健康隱患，為在校學生們打造「安全教室」和「會呼吸教室」已刻不容緩。

2015年12月，為應對日益嚴重和頻繁的大氣污染，北京市突發事件應急委員會辦公室先後兩次啟動空氣重污染紅色預警措施，全市採取機動車尾號單雙號限行、中小學校幼兒園實行停課等措施應對此次重度空氣污染。

王紹玲說，學校教室是學生學習和活動的重要場所，他們平均每天在教室的時間為6小時以上，霧霾環境下的教室空氣質量直接影響到學生的身體健康和學習成績。因此她認為在關心治理北京市空氣污染之際，更要關注學校和教室的環境。

她建議，北京市政府通過財政撥款或其他公益基金的方式，為公辦和民辦中小學校幼兒園統一招標採購、安裝智能化、低噪音的空氣淨化設備，以保護學生們的身體健康。